

# 红色梁弄抗战时辐射400万人口

共产党人展现了高超的社会管理能力



寻访地点：余姚市梁弄镇浙东抗日根据地旧址

寻访内容：浙东抗日根据地的建设

讲述人：罗捷，余姚市委党史研究室副主任

本报记者 杨静雅

从余姚出发，车行约30分钟，就进入重峦叠嶂间的千年古镇梁弄。

这里曾是中国共产党领导的全国19块抗日根据地之一——浙东抗日根据地的指挥中心。从1943年8月，浙东区党委和三北游击司令部先后移驻于此，建立了以四明山为中心的浙东抗日根据地。至1945年8月抗战结束，根据地的范围扩大到北起黄浦江两岸、南达东阳、西至浙赣线、东达海边及海上部分岛屿，拥有4个地区级政权组织、16个县级政权组织，400万人口。

罗捷告诉记者，浙东抗日根据地远离华中指挥中心，孤悬敌后，战略地位显要。虽然面积不大，但作为战略支点，政治影响很大，“麻雀虽小，五脏俱全”，财经工作、文教工作、兵工生产等都做出了一定成绩。”浙东区党委书记谭启龙曾经这么说过。的确，走进梁弄，参观完一个个抗日根据地旧址，你会深深地感受到，70多年前这里的火热、激情，还有共产党人高超的社会管理能力。

粉墙黑瓦，红廊飞檐。浙东区党委旧址设在几幢老房子里，如今里面陈列着600多件珍贵文物和历史照片，这些物品翔实地反映了浙东抗日根据地从创建到巩固发展的全过程。

在这里，记者看到了抗战时期的许多报纸，《时事简讯》《战斗报》《战斗画报》……当年，梁弄这个小镇上办过的报纸有十多种。

一张发黄的《新浙东报》终刊号，背后隐藏着一个动人的故事：1945年8月抗

战结束，为了实现国内和平，中共中央主动撤出南方8个解放区，浙东抗日根据地就是其中之一。1945年9月下旬，浙东印刷厂领导接到即将北撤的通知，便将印刷器材埋在了深山冷岙之中。9月26日，厂领导接到上级指示，新四军浙东游击队不能不辞而别，区委宣传部写好了一篇重要文章，要印刷最后一期报纸，刊出这篇文章。同志们将埋藏的印刷机搬出来，用蜡烛照明，连夜排字印刷。几天后，印刷量达到13000份的《新浙东报》终刊号上刊载了这篇文章——《忍痛告别浙东父老兄弟姊妹书》，这篇文章留下了新四军战士对四明山人民的依依惜别之情。9月30日，浙东新四军部队和地方党政干部15000余人，分批北撤，于11月中旬到达苏北，投入新的战斗。

从浙东区党委旧址里的展出物中，可以看到共产党人将社会管理得井然有序，设立了教育、文化、艺术机构，在浙东行政公署里，还设有文教处，文教处将教育分为学校教育和社会教育，前者教育对象是儿童，后者教育对象为成人。

在展出物中，有多本“笃戏”剧本。剧本的背后，是一次非常成功的文艺改革。“笃戏”是流行于浙东的地方戏曲剧种。1943年7月，在四明山袁马村露天草坪上举行的一次活动中，中途下起了雨，但因会后有“笃戏”可看，群众在雨中坚持到了最后。这一情景给了当时负责文教工作的领导人很大的启示，决定对这一戏曲形式加以改革，用来做宣传



浙东抗日根据地旧址

(杨静雅 摄)

工作。浙东行政公署文教处组建了社教队，指导民间艺人，帮助他们提高认识，排练反映爱国抗日内容的新戏。

在浙东区党委旧址旁的浙东银行旧址里展出了当时各种各样的抗币。为了粉碎敌人的封锁和掠夺，浙东行署报经中共中央中华局同意，于1945年4月1日在梁弄镇成立浙东银行，资本总额为抗币200万元，相当于食米100万公斤的价值，在区域内设立四明、三北两个分行和鄞县、余姚、上虞、南山4个支行，主要工作是发行抗币，经营政府金库，兑换货币、办理浙东抗日根据地范围内的各种生产贷款等。此外，还有行政公署交办的春荒赈粮、工商业拨款等其他事项。

1945年9月浙东游击队北撤时，浙东银行停业，抗币兑换收回，不让老百姓受损失。浙东抗日军政干部学校是根据地培养军政干部的摇篮，当年军队培训了一批又一批的军政基层干部；浙东鲁迅学院是浙东抗日根据地“最高学府”，为根据地培训了700余名有较高政治素质和文化水平的经济、文化人才。浙东振奋梁弄镇发出更加璀璨的光芒。

店不仅通过各地交通站，组织根据地的书刊发行，还自行出版和发行了几十种图书……

行走在梁弄，从70多年前留下的物品中可以看出，浙东抗日根据地党、政、军、金融、新闻等各方面工作科学有序，深得民心。

树木葱翠，凉风习习，走在梁弄街头，看着来来往往的行人，仿佛看到了70多年前，来自全国各地的爱国人士，在这里办报纸、开书店、兴学校、搞戏剧改革，以笔为枪，唤醒不愿做奴隶的人们。

## 相|关|链|接

现在的梁弄镇基础设施配套完整，水电供应充足，交通便捷。这里已闻名全国的“灯具之乡”，而且，随着万亩生态农业的兴建和旅游事业的快速发展，全国文明镇、浙江省历史文化名镇梁弄绽放出更加璀璨的光芒。

## 新菜场惠民生



昨天下午，许多市民正在鄞州区首南中心菜市场选购蔬菜。当天，这个按照四星级市场标准建设、占地4000余平方米的菜市场正式投入使用。这个菜市场为周边社区的两万户居民提供了一个环境舒适、安全卫生的购物场所。按计划，鄞州今年将完成6家城镇菜市场的星级改造提升工作。

(徐能 李祯 摄)

## 行进宁波 精彩故事

高温下的劳动者

本报记者 张燕  
实习生 陈丹青  
通讯员 史春娜

昨日新街中山东路口，东门口公共自行车网点旁，一个约6平方米大的临时帐篷，就是公共自行车修理工周龙德的工作场所。昨天中午，记者见到了正全神贯注修车的周师傅。

周师傅头戴草帽，脖子挂毛巾，一副酷酷的墨镜是为了防止阳光反射到自行车的钢件上而灼伤眼睛，不断从额头渗下来的汗水沾湿了周师傅的脸庞。

螺丝刀、扳手、老虎钳，一箱工具和一些备用的车轮、踏板等零部件放在一旁。调整车轮钢圈，修理脚踏板，调试刹车……周师傅娴熟地修理着自行车，记者静静地看了20分钟，汗水透后背。“这辆自行车是第一批投入使用，有些年头了，再加上有些人不注意使用，钢圈、脚踏板都需要修理。”修完一辆车，周师傅拿起纸笔进行登记，这已是昨天修的第22辆车了。

周师傅是公共自行车公司驻点维修

## 公共自行车的“螺丝钉”



周龙德师傅在临时帐篷下修车

(陈丹青 摄)

工，主要负责东门口网点车辆的修理。“从早上7点多到下午5点半，除了午休，根本就没有闲下来的时候，自行车像修不完一样。”见记者采访，旁边一名保安替周师傅介绍起来。

公共自行车自2013年9月投入使用

以来，成为市民喜爱的公共交通工具，市区仅今年上半年租车总量就超1700万人次。为了加强车辆维护、提高车辆周转率，市公共自行车公司推出驻点服务，即在有条件的网点配备修理工和服务员。目前，全市有20名像周师傅一样的自行

## 一个蓄排池破解小区积涝难题

收集的雨水还可用于绿化灌溉、地面冲洗

本报讯（记者王岚 海曙记者站张黎升 通讯员陈波）盛夏季节，高温炎炎，来一场大雨众人期盼，但突如其来的大雨又容易引发小区积水，给居民带来不便。曾经在台风“菲特”期间积水深过膝的海曙区天庐苑小区现在不用再担心小区积水问题了。居民朱师傅说，因为小区去年完成的雨水蓄排系统很管用，“灿鸿”来时一点没积水，更不用提这段时间的大雨了。

位于蓝天路395弄的天庐苑小区，由6栋高层和4栋多层居民楼组成。小区东面和南面紧邻庙前河。前年的“菲特”台风，由于河水通过地下管道倒灌进入小区，小区积水严重。对此，社区所在白云街道高度重视，积极推动小区亚太物业服务企业投资10万余元，利用小区沿河地理位置特征和管线情况，建立了一套雨水蓄排系统。

这套蓄排系统重点是在小区地下水通往河道出口处建一个20多立方蓄水量的池子。“池子可以起到缓冲作用，当河道水位较低时，阀门开启，水流至此的小区地下水可向河中排放。反之，阀门关闭，河水将无法倒灌小区。”小区物业公司主任叶玉娣说，今年“灿鸿”台风期间，物业公司工作人员用抽水泵不断将蓄水池中的积水排向河中，成功避免了小区受淹。

除此之外，对设有地下车库、电梯井的高层居住楼，以每单元1个集水池、1个抽水泵的标准，建起楼道集水缓冲点，对各单元出入口和地下车库出入口的截沟加深加宽，改良排水盖设计，使排水设施截水、排水能力大增，有效防止积水灌入地下楼道。

“相比单纯靠人力排水，因地制宜设置雨水蓄排系统效果明显。”海曙区物业办相关负责人说，安装了雨水蓄排系统后，积水通过该系统排入内河，不再进入市政雨污水管网，可在一定程度上缓解城市雨污水管网排水压力，“平时时间，蓄水池还有节水功能，收集的雨水可用于小区绿化灌溉、地面冲洗等，有条件的小区可供借鉴学习。”

## 家中突然断电 维持生命的呼吸机停转了

张老伯命悬一线，医务人员和家属联手急救

本报记者 蒋炜宁  
通讯员 俞玲玲 赵炼

“护士长，我家断电了，呼吸机也不转了，我家老头子怎么办？”昨天，电话那头，带着哭腔求救的是张老伯的老伴吕阿姨。此时，张老伯命悬一线。

“阿姨，冷静。你先用呼吸球囊套住老伯气管切开套管，不要留缝隙，然后你有节奏地一捏一松……”面对险情，电话这头的余姚市人民医院急诊内科综合病房护士长潘行盈耐心地指导着，并叫家属立即拨打120。

在这危急时刻，呼吸球囊维持着张老伯的生命体征。120急救医务人员赶到张老伯家中，一系列急救措施

立即跟上，以最快的速度把他送入医院抢救室，张老伯的命保住了。

70岁的张老伯5年前患了运动神经元损伤的疾病，呼吸困难已经1年，前段时间曾在余姚市人民医院急诊内科综合病房住院。医生给张老伯长期留置了鼻胃管以喂食，用气管切开接呼吸机辅助呼吸。

病情稳定后，张老伯及家属强烈要求出院，为此还特地订购了一台呼吸机和一台便携式吸痰器，以方便张老伯回家疗养。

张老伯出院后，该科陈国锋主任、潘行盈护士长等医护人员多次进行电话随访，不厌其烦地讲解各种注意事项，指导家属练习应急措施，这才让吕阿姨在呼吸机停转的情况下，能按照护士长的指导采取急救措施，为医生抢救赢得宝贵的时间。

## 夏季空调猛吹 小心贪凉得病

最近一周“空调病”患者骤增

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员刘春霞）夏季，不少市民选择“躲”在空调房里。吹空调虽凉爽，但也要悠着点，否则空调病就会盯上你。近日，龙赛医院急诊科医生王森很忙，该院每晚有50多名因长时间吹空调而得病的患者前来就诊，这种情况已持续一周。来自市第一医院、市第二医院和宁大附属医院急诊科的统计表明，最近一周得“空调病”的患者骤增。

王森建议，使用空调前，最好先清洗一下。开空调后，房间中最好能够开启加湿器或放一盆水。同时，室内温差不易过大，空调温度最好设置在26℃左右。若市民从室外回到室内，不要立即打开空调，忽冷忽热的环境易引发感冒。同时，每天应定时打开门窗，保持室内空气流通。最后，尽量不要在空调房间内吸烟，因为空调房比较封闭，空气不流通，烟雾致病物质越积越多，对人体造成的危害更大。

低温环境对于女性影响更大，长期处于空调房的女性群体中，较多表现为月经失调。此外，空调房门窗紧闭，导致新鲜空气难以进入，而大量的灰尘、二氧化碳等聚集，大量的病毒以及细菌滋生，降低人体免疫力，增加患病概率。

王森建议，使用空调前，最好先清洗一下。开空调后，房间中最好能够开启加湿器或放一盆水。同时，室内温差不易过大，空调温度最好设置在26℃左右。若市民从室外回到室内，不要立即打开空调，忽冷忽热的环境易引发感冒。同时，每天应定时打开门窗，保持室内空气流通。最后，尽量不要在空调房间内吸烟，因为空调房比较封闭，空气不流通，烟雾致病物质越积越多，对人体造成的危害更大。

## 北仑为模具企业“量身定制”金融服务

本报讯（北仑记者站陆素 金旭孟 记者黄程）北仑有了“量身定制”的金融服务。昨天上午，北仑召募模企产业政银服务平台对接会，北仑政企、银企联动，以实际行动助力区内模企破解融资难题。

北仑是中国模企之乡，区域内共有模企1743家，从业人员2.3万人，2014年模企及产品销售收入达78.32亿元。模企作为北仑的传统优势产业，这两年面临生产效率不高、附加值不高等问题，而另一方面，融资难融资贵制约了模企企业转型升级。

对接会上，人民银行北仑支行和各家金融机构带来了专门针对模企行业企业制定的金融政策和开发的金融产品，如人民银行北仑支行出台的再贴现政策，支持相关银行大幅降低模企企业的贴现利率，帮助企业定向降

低融资成本。其中，北仑信用联社的贴现利率达3.8%，比1年期贷款基准利率还低1个百分点，已是全市最低的贴现利率水平。此外，人民银行北仑支行与北仑区科技局下一步将研究推出知识产权质押贷款管理办法，这将是全市首次规范知识产权质押贷款业务的制度性文件。

“像我们这种年产值两三千万元的模企来说，因为面临转型升级，新设备要增加，技术要改造，现在最缺的就是资金，外面融资利率高风险大，有了这个小微企业流动资金贷款续贷，我们企业资金压力就小多了。”北仑区德邦模具有限公司总经理陆宏明告诉记者，这两年企业发展比较快，融资需求量大，北仑农信联社这次新推的小型企业流动资金贷款续贷对他们这种急需转型升级的模企企业非常有用。